

4. Sektor nefinančních podniků

- **Zvyšování podílu zahraničních firem na produkci i přidané hodnotě sektoru nefinančních podniků...**

Zatímco v roce 1995 se segment nefinančních podniků pod zahraniční kontrolou podílel na celkové produkci nefinančních podniků jen z 10,1 % a na hrubé přidané hodnotě pouze z 8,8 %, v roce 2008 už přesáhl polovinu produkce nefinančních podniků (52,5 %) a přiblížil se polovině produkce v české ekonomice celkem (46,5 %). Růst uvedených podílů pokračoval i v krizovém roce 2009, přestože se mohlo zdát, že právě silný pokles zahraniční poptávky může především exportně orientované firmy pod zahraniční kontrolou působící na českém trhu postihnout výrazněji než zbytek ekonomiky.

- **... i v ekonomice celkem**

Také podíl nefinančních firem pod zahraniční kontrolou na celkové produkci v ekonomice ČR stoupl výrazně, a to ze 7 % v roce 1995 na 40,1 % v roce 2008 v případě produkce. Jejich podíl na HDP se zvýšil z pouhých 4,5 % v roce 1995 na 27 % v roce 2008. Tato proporce na HDP zůstala zachována i v roce 2009, zatímco podíl nefinančních firem pod zahraniční kontrolou na celkové produkci v ekonomice v roce 2009 poklesl na 39,6 %.

- **„Přepřacovací“ charakter části nefinančních firem pod zahraniční kontrolou dokládají vyšší podíly na mezispotřebě**

O zčásti „přepřacovacím“ charakteru nefinančních firem pod zahraniční kontrolou svědčí skutečnost, že oproti podílům na tohoto segmentu na produkci či přidané hodnotě v sektoru nefinančních podniků jsou jeho podíly na mezispotřebě vyšší. Znamená to, že tyto firmy spotřebují ve výrobě vyšší masu materiálů, energií a ostatních položek mezispotřeby na výslednou výši své produkce a hrubé přidané hodnoty, než „zbytek“ sektoru nefinančních podniků (tj. veřejných a národních soukromých podniků).

- **Vysoké růsty podílů v letech 2000 a 2006**

Podíl nefinančních firem pod zahraniční kontrolou jak na produkci, tak na přidané hodnotě sektoru nefinančních podniků se v dobách silné konjunktury české ekonomiky zvyšoval nejpomaleji v celé časové řadě 1995-2009. Příčinou může být i fakta, že v této době nabíraly na síle i soukromé národní (české) firmy. Nejsilnější přírůstek tohoto podílu byl zaznamenán v letech 2000 a 2006 a může souviset s intenzitou přílivu přímých zahraničních investic do české ekonomiky.